



周日午睡，睁开眼睛，已经是下午四点多。

呆呆地看着窗外，天上的云一堆一堆，不像是云，像是沾了杂尘的羊毛。恍惚间，似不是自然醒来的，是一团团羊毛发出的什么声音，惊醒的。

一只喜鹊突然飞到放杂物的台子之上，身子一挫一挫，以为是翻身的样子惊吓到了它，细看它一直是那样腿一蹴尾巴一挺挫着的。原来，那本就是喜鹊的一个日常特征，就像当年的语文老师，总是喜欢扳鼻子，以为是鼻子里有什么东西，后来才发现，鼻子里什么都没有的时候，也扳。

喜鹊是北方常见的鸟，跟麻雀一样。日常里走在路上，或者到野地里转转，如果不见到喜鹊或者麻雀，就感觉生活很不真实，或者压根儿就不在生活里存在着。对于喜鹊，说不上喜欢，也说不上不喜欢，但如果某一天见不到，还真是心里空空的。就像平常生活里的一些人，平日并不在意，但如果几天不见，就感觉生活中缺了什么东西，那种感觉叫不上失落，但总觉得心里有些儿缺了什么东西般，不太舒服。大同有一首民歌叫《显鹁子飞在半山坡》，大同地区的老百姓一发音就把“喜鹊”发成了“显鹁”。“显鹁子飞在半山坡，葬良心的哥哥忘了我。大红果子香水梨，忘了我的爹妈忘不了你。显鹁子飞在雁门关，捎书信容易见心难。显鹁子飞在牛身上，或死或活咱们相跟上……”这显鹁子飞在半山坡，飞在牛身上，可见哪里都有它们。这显鹁子飞来飞去的，让不知多少对有情有义的人儿的爱情在尘世间飘来飘去。

最早对喜鹊的了解，是奶奶的启蒙教育，奶奶平时嘴里哼着的调子很多，但在小孩子面前，哼得最多的就是那句“喜鹊儿尾巴长，娶过媳妇忘了娘”。喜

喜鹊

侯建臣

鹊儿尾巴长，这是能看到的，似乎见过的鸟里，能比喜鹊尾巴长的还真是不多；可另一句就听不懂了，少年不识人间事，好多事情已然超出了一定年龄段人的理解范围，只就懵懂地听，也不去追究有啥意思。长大了细想，那话里似乎包含着喜鹊的生活习性，又似乎有对人劝诫的意思；也或者有过一个什么故事，那个故事或许是说人的，但又与喜鹊有关。

后来学会了上墙，学会了爬树，就成了麻雀和喜鹊的敌人。一开始是爬上墙去掏麻雀，只要看到哪个墙缝里有柴草，或者听到哪个屋檐下有“啾啾啾”小鸟的叫声，就会想方设法爬上去，有时候掏到的是圆溜溜的鸟蛋，有时候则是黄嘴小雀。这个时候，麻雀爸爸和麻雀妈妈开始骂了，一直骂一直骂，恨不得把那一声声充满了仇恨的叫声变成利箭射向侵略者的身体。掏到了蛋，就用两个指头捏住对着太阳看，刚刚下的蛋里面清清的，就煮着烧着吃了；有了血丝或者已经能看到有了黑点的，知道不能吃了，就用针尖扎一个小孔，找一根细木棍儿拴在一根长长的马尾巴上，把细木棍儿从小孔塞到蛋里，然后两只手夹住马尾巴来回搓，随着两只手搓得越来越快，那鸟蛋也就转得越来越快，里边的蛋清蛋黄就一点一点地甩了出来，在阳光下那丝丝缕缕的蛋清蛋黄，也闪烁出七彩的光了。掏到了小鸟，则养到笼子里，笼子是用高粱秆编的，有门有窗，有架杆有食盆，方方正正，结实结实，绝对是鸟族的豪宅。曾

经多次想把小鸟喂熟，出门的时候放在肩膀上，想飞就飞出去，随便叫一声或者打一声口哨就飞回来，又落到肩膀上。可是喂着喂着就死了，喂了若干个，一个也没有喂成想象中的样子，这也成了少年时光所有破灭的梦里的一种。

村庄的天空，因为少年的存在，总是支离破碎的。树上的鹊巢，原本是天空完整的一部分，但从一双双窥视的眼睛朝着树梢观望开始，站在树上的喜鹊父母就下意识地开始哆嗦了。随着一声“上”从嘴里发出，一口唾沫吐到手上，一个泥猴子已经“嗖”一下趴在树上了。身子离那巢越来越远，两只喜鹊紧张的情绪也越来越明显，还不时飞到很近的地方，旋一下，又飞走。当巢里的东西被掏空，两只喜鹊就一整天在天空飞着叫着，直把天空铺满了它们哀怨的叫声。到了晚上，它们也不进巢，只就偎在枝头上，那绝望的影子让黑夜变得更加漆黑。

有一年父亲生病，请假回村陪伴母亲照顾父亲。院子西边是一棵榆树，早晨起来就见两只喜鹊一会儿飞到树上，一会儿又从树上飞走，这样一天来来回回要好多遍，后来发现它们天天如此。正好是春天，原来它们是在营造爱巢。好多天过去了，它们的巢逐渐筑了起来。正当它们收获兴奋和喜悦的时候，一阵撕心裂肺的电锯声，打破了乡村的寂静。然后，就听到院子西边那棵榆树轰然倒地。树倒了，喜鹊窝也随之没有了，我看到了那两只喜鹊在天空上失魂

落魄地飞来飞去。到了晚上，许是累了，它们偎在附近的一棵树上，头耷拉着，一声不吭。那一刻它们的绝望深深地刺痛了我的心。喜鹊失去了窝尚且如此难过，而失去了正在哺育的孩子一定是痛彻心扉的，我暗暗在心里为我小时候对它们的伤害而内疚。

喜鹊的声音有个特点，总是向上浮着的，听起来感觉一直是欢快的，所以村里有句俗语叫“喜鹊叫喜，乌鸦叫丧”。跟喜鹊的叫声不一样，乌鸦的叫声总横横的，直往地下撞，难怪人们都不喜欢乌鸦的叫声。

近日看一本外国儿童小说，里边写到喜鹊是鸟类王国里最凶残的鸟，它们在首领的带领下屠杀其他鸟类，妄图称霸。其他善良的鸟部落被邪恶势力所笼罩，丧失了领地，丧失了自由和快乐。为了生存，幸存的一只旅鸽虽然身材瘦小，却机智勇敢，凭着坚强的毅力，历尽千难万险，集合了智者猫头鹰、武士老鹰和其他所有受欺凌的鸟，向喜鹊兵团发起了反击，最终打败了邪恶的喜鹊国王、狡诈的喜鹊阴谋家，让鸟国重新获得了和平与安宁。

读了这本小说，让我想起了生活中常见到的喜鹊，确实是，日常里见到的喜鹊真是特别霸道，经常能看到它们追逐麻雀、燕子，抢夺斑鸠、鸽子的食物，还有的时候，它们竟然一群一伙地围困在一只看上去凶悍的老鹰周围，让那老鹰有躲之唯恐不及之感。这样想着，我竟就想起了我奶奶曾经说过的话，她说喜鹊是神鸟，能在天上搭一条桥，让牛郎和织女相会，农历七月初七就是它们搭桥让牛郎织女相会的日子，那一天是看不到喜鹊的。听了奶奶的话，我一直想验证这一天是不是真的看不到喜鹊，但若干个七月初七都过去了，还是没有记住。

春的希望

马靖

沉寂了一个冬季，当再次看见绿叶与花开，居然有种莫名的欣喜，或许是一种期盼，又或者是一种满足，再伴着轻柔的春风，的确有些“春风得意”，这个生机勃勃的季节，终于在盼望中到了。

春季是一个充满希望的季节，各色花朵都自带着苏醒状态的自在，没有怒放的劲头，亦没有行将凋落的凄美，偶然一瞥，都会瞬间被吸引住，为那摇曳的花朵而驻足的过客，便也开始络绎不绝。

终究，我也是被那“一瞥”吸引住的过客，无论是杏花也好，还是桃花也罢，说好的“次第”，就真的是该吐芽儿的吐芽儿，该盛开的盛开，反倒是忙坏了我

这个过客，东瞧瞧，西望望，目之所及，只想把它们更好的姿态留在心间。

一阵眼花缭乱，终究是回归了平静，但平静中依然有着一分钟的沉迷，大概这就是一种岁月静好吧。此时，一份无旁骛的心情，各种只有春天固有的色彩，偶尔飘来的淡淡花香，还有那初升不久的太阳，都简单得让人留恋，要不怎么说春天的魅力是潜藏的呢！

春天孕育着希望，而希望又如春天般美好，一切都悄悄生长着，慢慢行走着，无论哪个状态，都能带给人欣喜。一年之际在于春，那就不妨沉浸于春光，闻闻花香，看看春色，听听春天正在述说的故事……也算不辜负这春光。

雷霆中苏醒的春天

左世海

那些在冻土下闭关的生命
终将被滚过天际的雷霆唤醒
风推着浓稠的云朵
从山后起步
一路撒布着湿漉漉的信息

土地一天天变得酥软
葡萄在田垄的麦苗
一夜间挺直了腰身
河又开始长途跋涉
堤岸的柳枝
不觉中荡漾成如烟如雾

天晴的时候
总有穿越雁门的队形
驮着阳光向北方靠拢
一声声长歌
在无数仰望的眸子里
划出自信

荒野一片苍黄
未等山岗上的野草
完全拱破土地的盖头
迫不及待的马兰花
已在阳坡露出淡蓝色的微笑

我有春天，安放心间

浣月楼主人

在心头囤个竹篱笆
把春天养在里面
织一袭岁月的帛
把正月的梅二月的樱三月的桃花

逐一描画
连同一枝岸边的嫩柳一起装进信封
寄给未来的自己

彼时
我应是满面尘色

踽踽于某个和煦的午后
借阳光洒下的碎银买得半日闲光阴
细细读取带着花香的往事

带不走人间一两风
人间也带不走我心头的春意
这一轴山长水远的长卷
雨雪波过墨风霜落过笔
坎坷也好辛酸也好
都要如春天一样欢欢喜喜

文瀛湖漫记

白玉贤

雁门塞外，桑干河畔，白登山下，魏碑故里，天下大同，文瀛湖也。
直壑分间塘，漫湖而见史。
北魏鹿苑水泊寺，果老弥陀小东海，冯后青冢永固陵，京华重镇凤凰城。
东衙恒岳岳悬空，九塞尊崇寄南征，平沙雁落走西口，长城北构将军踪。
白登之围谋相陈，六郎守关堡口营。芥民要术水经注，锦绣未央木兰丛。
游目骋怀，林尽水源，逢迎八方，溢满四季；身耘百年之中，声驰千载之外。

洞庭汝阳君，芦苇荡天池风，青海长云西子韵，关塞逢迎五湖人。
岸隐细波拍，杏花蘸水开；长麻闻燕语，舟在镜中裁；高松疏漏月，长襟落秋风；雷压小桥路，千峰半入城。
亭台楼阁，沽酒煮茶，云城功碑，千古凭高。
群贤毕至朱梁砾画，高笔问天名士醉陶。
文瀛千秋纹，曾洗烽火尘。

蝶恋花·落红

溪山清远

忍着飘零春已暮。飞絮堆烟，如梦初醒处。桃李桃花瓣翠柱，粉梨樱珞缤纷路。

云岫青天连翠树。逝水芳华，归雁征鸿住。鸳鸯琴曲听夜语，乱红翻过秋千去。

苦菜不苦

郭宏旺

我是十里河边的一只羊，我离不开瓦窑村的水和草。

村子里不缺的是各种天然食材。那片神奇的土地总是能长出各种各样可以食用的植物，最常见的有蒲公英、苦菜和灰灰菜，房前屋后、路边田地、树丛旁到处都是，那是大自然慷慨的馈赠。

现在的我们把这些野菜，作为调节口味的东西，而在我们小时候，这些东西可是我们的救命食物。

多数人家采回蒲公英，晒干，然后泡水喝，消炎凉血驱肝火。稍微用开水焯一下，再凉拌也好吃，类似于超市卖的苦苣。

苦菜为菊科，分布地区广，清热凉血解毒。苦菜有两种，苦苣菜和甜苣菜。苦苣菜一般是不用来吃的，即使挖来，常常是喂兔子、做猪食的，而甜苣菜加工一下吃起来很不错。

甜苣菜的吃法很多，可以凉拌也能做馅儿。

挖来甜苣菜，摘掉老根老叶子，洗干净，开水中焯几分钟，攥干水分之后就可以凉拌了，用胡麻油炒好葱姜蒜和

花椒，加入盐、味精等调料就可以了。也有的人口味不一样，喜欢再拌入一些煮熟熟的土豆丝。如果再加入泡好的地皮菜和一些韭菜，就是极好的馅儿料了，包进夜面饺子里，蒸着吃味道很美。

我小的时候家里劳力少，挣的工分不多，也就分不到很多粮食，所以我妈就憋出了不少做苦菜的法子。我妈会把苦菜或者灰灰菜裹进擀好的夜面片里，做成菜团子，实际就是为了能省下来一些土豆。我妈还会把苦菜和玉米面或者别的杂面掺在一起，攥成团，蒸出各种菜团子、菜丸子，那也就是为了节省一点面粉。那个时候，我经常挨饿，所以不管什么苦菜团子、苦菜丸子、苦菜菜团子都吃得极香。

现在的人推崇吃苦菜，这个吃，是奔着健康和养生而来的。于是，不同时代在吃苦菜这一主题上，目的不同意各异。

人在一生中，总有一些东西与生俱来，莫名地与你形影不离，无法割舍，在骨子里伴随我们一辈子。我相信苦菜和我，就是这样子。



飞向蓝天

李海波摄

流年一缕书香远

侯淑荷

让我们结一段尘缘……”诗意的文字是那样的让我着迷。金庸的武侠小说，刀光剑影中那些侠骨柔情的大侠们，仗剑江湖行侠仗义，每次都看得我热血沸腾，欲罢不能。路遥的《平凡的世界》，是令我最为感动的一本书，它让我看到了平凡人不服命运，敢于与命运抗争的精神，给我的青春留下了深深的烙印，影响了我的人生。

成年以后，喜欢上了中外经典名著。一部《红楼梦》让我读了又读，每读一遍都有新的感悟。《肖申克的救赎》让我懂得了人无论身处何种情境，都不要放弃希望，只要坚持下去，终会迎来人生的春天。《追风筝的人》中那句“为你，千千万万遍”，是一个孩子对

另一个孩子的忠诚表白，当自己伤害了这样真诚的友谊后，人性的善良让我学会了救赎，学会了获得原谅。还有《百年孤独》《飘》《简爱》……这些经典作品，带着作者的智慧，穿越时空，常常在我迷茫的时候给我鼓励与启迪，同时也让我见到了不同的精彩人生。

现在爱上了能让心灵柔软的书。如严歌苓的《扶桑》。扶桑是如水一样的女子，在不断的磨难中，她用自己的宽容，接纳一切命运的不公，活出了自己的人生，就像在极端贫瘠的土壤里顽强盛开的花。再如刘小川的《苏东坡传》。苏东坡永远有一颗乐观豁达超然的心，“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生……”湿润温暖了多少失意人的心。汪曾祺的《人间草木》，已识乾坤大，犹怜草木青，一草一木总关情。股若吟的《草木有趣》跟着二十四节气过日子，那些触动心灵的传统文化，在草木的世界里，让我感知到了人生的趣味。在我眼里，书中的草木，都是人类的老师，我们要像草木一样，在天地之间努力生长，把自己最美的姿态回馈给世界，与之温柔相处。

人生有味是读书，有书相伴的岁月，人生的每一个阶段，都不会荒芜，都会与美好不期而遇。读书于我，儿时读到的是快乐和趣味；少年时读到的是浪漫和情怀；成年以后读到的是厚重与丰富；如今已是知天命的我，读到的是心灵上的柔软和慈悲。

让我们与书为伴吧，一缕书香，会积累成光阴中的菩提，根植在心间，温柔了悠远的流年。

眼神，画出了他们报平安的急切心情。

我有一个同事经常出差，他给人家报平安的方式可以借鉴：把航班号或车次告诉家人，让家人可以随时关注到他的行程，到达目的地后必然是第一时间报平安。

他曾经说过，我们不知道明天和意外哪个先来临，不是每个人都可以看到明天的太阳，我们总是认为自己是平安的，大家都是平安的，然而并不是！

我们平安与否和绝大多数人无关，只有爱我们的人才会关心，才会牵肠挂肚，才会夜不能寐。懂得报平安的人是温暖的、体谅他人的，做一个懂得和会报平安的人吧，让关心你的人和你关心的人，彼此安然！

你会报平安吗

夏学军

来说是那么重要，我会因此快乐、安心、幸福，会睡得踏实，吃得香甜。

可是自己为什么在年轻的时候却不屑于报平安呢？直到今天才发现，当年是不是太粗心或者过于漠然，让母亲无端地焦虑，无数次跑到楼下的小卖铺打电话给我。

惭愧啊惭愧！
古代交通和信息不发达，亲人之间如果不在一处，只能依靠书信来报平安，所以杜甫亦有诗言：家书抵万金。

“我到家了，放心吧！”“安全到达，别担心！”现在我特别愿意向关心我的人报平安，无论是出差还是远游。我也在一次次报平安的过程中，悟出一个道理，主动报平安或者要求别人报平安的人，都有一个共同点，那就是关爱他人的意识。

有一幅画《快给爸妈报平安》，画面是在火车站，两个青年或许是初次远离父母外出，身旁是大包小包的行李，男孩子专注地拨打手机，旁观女孩的急切

很多年以前，我在省城上大学，每个月回一次家，顺便取点生活费。返校时基本都是母亲送我，一路上我俩唠唠叨叨地说着话，临上车之际，母亲总是一本正经地嘱咐我：到了学校别忘了给家里打个电话！我总是以为当然，因此，大多数时候都是母亲打电话到宿舍来问平安。

直到去年儿子上了大学，我的生活好像陷入了一场轮回，母亲曾经无数次嘱咐过我的话，我又鹦鹉学舌般说给了儿子。儿子不光以为当然，还有些不耐烦：好好好，记住了！

好在现如今通讯如此发达，我有幸能及时收到儿子平安的资讯。那个看起来不起眼的资讯，对我